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O badaniu OBUT 2014

W maju 2014 roku odbyto sie, po raz czwarty, powszechne Ogdlnopolskie badanie umiejetnosci trzecioklasistdw. Byta to dodatkowa,
wczedniej nieplanowana edycja, rézniagca sie od poprzednich przede wszystkim tym, ze obejmowata wytacznie umiejetnosci ma-
tematyczne. W badaniu wzieto udziat 221 468 ucznidw z ponad 7600 szkot.

Badanie OBUT™2014 przeprowadzono w ramach projektu systemowego Badanie umigjetnosci podstawowych ucznidw trzeciej klasy
szkoty podstawowej, wspotfinansowanego przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego — Program Operacyjny
Kapitat Ludzki, Priorytet Il , Wysoka jako$¢ systemu oswiaty”, Dziatanie 3.2 ,Rozwdj systemu egzamindw zewnetrznych”.

Wyniki OBUT™2014 pozwalaja oceni¢, w jakim stopniu, na etapie edukacji wczesnoszkolnej, osiggane sg wybrane efekty uczenia sie,
zapisane w obowigzujacej podstawie programowej, w tym:
m  cele ksztatcenia ogdlnego w szkole podstawowej (np. zdobycie przez ucznia umiejetnosci wykorzystania posiada-
nych wiadomosci podczas wykonywania zadan i rozwiqzywania problemdw);
m  umiejetnos¢ rozumowania (umiejetnos¢ korzystania z podstawowych narzedzi matematyki w zyciu codziennym oraz
prowadzenia elementarnych rozumowari matematycznych);
®  wybrane wymagania szczegodtowe, opisane w podstawie programowej dla edukacji matematycznej na | etapie
ksztatcenia.

Przy wyborze zadan do tegorocznego arkusza kierowano sie wnioskami wyprowadzonymi podczas trzech wczesniejszych edydji
badania. Najwieksze trudnosci sprawiato dotychczas trzecioklasistom rozwigzywanie zadari tekstowych. Zatem, warkuszu uzytym
do badania w 2014 roku, najwiecej uwagi poswiecono temu wiasnie zagadnieniu. Celem tych dziatan byto szczegdtowe zanalizo-
wanie tych umiejetnosci uczniow.

Wyniki z ubiegtych lat wskazuja takze, Ze uczniowie zazwyczaj dobrze radza sobie z zadaniami, do rozwigzania ktérych moga
zastosowac poznane w szkole, gotowe schematy. Wiekszo$¢ zadan uzytych w tegorocznym badaniu stwarza dzieciom okazje do
poszukiwania, odkrywania i tworzenia wiasnych strategii dochodzenia do rozwigzania zadania.

Po zakonczeniu badania kazda ze szkét otrzymata raporty, w ktorych przedstawiono doktadne informacje o osiggnieciach po-
szczegolnych ucznidw, oddziatdw oraz catej szkoty. Wyniki oddziatdow w poszczegdlnych obszarach badanych umiejetnosci przed-
stawiono w tych raportach na tle wynikéw wszystkich trzecioklasistéw uczestniczacych w badaniu OBUT™2014, wojewddztwa,
w ktorym miescita sie badana szkota oraz ucznidéw ze szkoét zlokalizowanych w podobnych, ze wzgledu na liczbe mieszkancow,
miejscowosciach. Z punktu widzenia nauczyciela, najbardziej wartosciowe sa wyniki poszczegdlnych ucznidw. Doktadna analiza
rozwigzan i raport klasowy pozwoli wychowawcy klasy trzeciej oceni¢ poziom umiejetnosci matematycznych ucznia, jego moz-
liwosci i ewentualne braki. Wiedza wynikajaca z rezultatu badania w szkole jest wazna takze dla nauczyciela matematyki, ktory
przejmie prace z tymi uczniami w czwartej klasie. Zachecamy, aby nauczyciel klasy Il i nauczyciel matematyki z klasy IV wspdlnie
przeanalizowali prace uczniow, koncentrujac sie przede wszystkim na sposobie, w jaki uczniowie rozwigzywali zadania oraz jakie
btedy popetniali. Pozwoli to poznac sposoby rozumowania dzieci i dzieki temu trafniej dostosowac metody pracy w klasie czwartej
do mozliwosci i potrzeb uczniéw. Wyniki OBUT moga by¢ takze dobra okazja do wymiany spostrzezen i doswiadczer nauczycieli,
zaréwno klas I-ll, jak i IV=VI, w celu doskonalenia ksztatcenia matematycznego na obu etapach edukacyjnych.

W raportach wystanych do szkét tuz po badaniu, oprécz podsumowania wynikow, umieszczono takze rekomendacje, dotyczace
sugerowanych nauczycielom metod pracy z uczniami. Rekomendacje te dostosowano do uzyskanych przez uczniow wynikow.
W zatozeniu, majg one postuzy¢ nauczycielom | etapu ksztatcenia do planowania pracy z kolejnym zespotem uczniow rozpoczy-
najacych nauke w szkole. Analiza wynikdw badania, rozmowy z nauczycielami matematyki przejmujgcymi uczniow w klasie IV oraz
wspomniane wyzej rekomendacje daja szanse na wzbogacenie warsztatu pracy nauczycieli edukacji wczesnoszkolne).
Przestrzegamy przed bezposrednim poréwnywaniem wynikdw badania réznych oddziatow, a tym bardziej szkot. Wyniki te zalezg
bowiem zaréwno od pracy nauczycieli, jak i wielu innych czynnikéw od nich niezaleznych, np. indywidualnych zdolnosci dzieci,
umiejetnosci, z ktérymi rozpoczynaja one nauke w szkole czy wyksztatcenia rodzicow. Wptyw na ostateczny wynik badania mogty
miec takze warunki i atmosfera, w jakich dzieci przystapity do rozwigzywania zadarh OBUT.



Nieuzasadnione jest takze bezposrednie poréwnywanie wynikéw tegorocznego badania z wynikami z poprzednich lat. Badanie
OBUT nie zostato zaprojektowane w sposéb umozliwiajacy takie poréwnania. W kazdym roku badanie OBUT z zatozenia obejmo-
wato bowiem nieco inne obszary umiejetnosci matematycznych.

Warto podkresli¢, ze przeprowadzenie tak duzego przedsiewziecia nie byloby mozliwe bez zaangazowania tysiecy
szkot i nauczycieli. Podziekowania nalezg sie zatem Dyrektorom szkét i Nauczycielom za prace wtozong w przeprowa-
dzenie Ogdlnopolskiego badania umiejetnosci trzecioklasistow 2014.



|. Ogolne informacje i wyniki

|.1. Zatozenia badania

Podstawa programowa opisuje nie tylko szczegétowe wymagania zwigzane z edukacja matematyczng, ale przede wszystkim cele
ksztatcenia i najwazniejsze umiejetnosci, ktére uczert powinien zdobyc. Wsrdd celdw ksztatcenia jest zdobycie przez ucznidw umie-
Jjetnosci wykorzystywania posiadanych wiadomosci podczas wykonywania zadari i rozwiqzywania probleméw, a wsrdd umiejetnosci
— myslenie matematyczne, czyli umiejetnosc korzystania z podstawowych narzedzi matematyki w Zyciu codziennym oraz prowadzenia
elementarnych rozumowan matematycznych. Uczniowie maja zatem nie tylko poznac¢ te podstawowe narzedzia matematyki, ale
takze powinni umiec sie nimi rozumnie postugiwac. Aby zdoby¢ te umiejetnosci, powinni oni rozwigzywac zaréwno typowe za-
dania rachunkowe, ale tez zadania mniej typowe, w ktdrych musza wykazac sie umiejetnoscig rozumowania i dobierania narzedzi
matematycznych odpowiednich do rozwigzywanego problemu.

W roku 2014, w Ogdlnopolskim badaniu umiejetnosci trzecioklasistow, umiejetnosci matematyczne uczniéw badane byty w dwdch
obszarach:

m  Sprawnosc rachunkowa;

m  Rozwigzywanie zadan tekstowych.

Drugi obszar byt bardzo rozbudowany i sktadat sie kilku podobszarow.

|.2. Konstrukcja arkuszy

Zadania uzyte w zestawach matematycznych zostaty poddane wczesniejszej standaryzacji na reprezentatywnej probie uczniéw
klas czwartych. Dokonano tego na poczatku roku szkolnego 2013/2014 w taki sposob, aby ewentualna réznica miedzy poziomem
umiejetnosci czwartoklasistéw uczestniczacych w badaniach pilotazowych a poziomem umiejetnosci trzecioklasistéw uczestni-
czacych pod koniec roku szkolnego w badaniu OBUT™2014 byta jak najmniejsza.

Do badania wybrano zadania, ktérych wspétczynnik fatwosci wynosit w standaryzacji od 0,3 do 0,9. Z zadan tych zbudowano dwa
zestawy, M1 i M2. Zaktadano, ze wspdtczynniki fatwosci catych zestawow bedg w badaniu gtéwnym wynosi¢ miedzy 0,5 a 0,6.
Oba zestawy miaty takg sama strukture, a roznity sie jedynie kolejnoscig analogicznych zadan oraz wartosciami liczbowymi uzy-
tymi w odpowiadajacych sobie zadaniach. Wyniki prezentowane w raporcie s potagczonymi wynikami z odpowiadajacych sobie
zadan z wersji M1 oraz M2.

|.3. Ogolne wyniki badania

Sredni wynik ucznia to 79 punktu na 14 punktéw mozliwych do uzyskania. Inaczej moéwiac, trzecioklasisci biorgcy udziat w badaniu
OBUT™2014 uzyskali srednio 56% mozliwych do zdobycia punktéw. Nie odnotowano istotnych statystycznie roznic miedzy sred-
nim wynikiem chtopcow a dziewczat.



Ponizszy wykres przedstawia odsetki ucznidw, ktorzy uzyskali dang liczbe punktdw za wszystkie rozwigzane zadania

Rozktad liczby ucznidw, ktérzy uzyskali okreslony putap punktacji (w %)

. 10,5 10,8 10,6 10,0
! 8,9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
liczba punktéw

Wykres 1. Procentowy rozktad ilosci uczniéw, ktérzy zdobyli okreslong liczbe punktéw.

Niemal 13 uczniow uzyskata wynik mieszczacy sie w przedziale 7-9 punktow, ¥ catej grupy — w przedziale 6-10 punktéw. Tylko
0,4% uczniow nie rozwiazato zadnego zadania, a 2,5 % ucznidw rozwigzato bezbtednie wszystkie zadania.

Na wykresie 2 przedstawiono $rednie wyniki badania umiejetnosci matematycznych z uwzglednieniem lokalizacji szkot.

Sredni wynik (w punktach) w zaleznosci od wielkosci miejscowosci

wszystkie szkoty

7,9 7,7 7,6 7,9 8,2 o~
= wies
m miasta do 10 tys.
m miasta 10-100 tys.
m miasta ponad 100 tys.

Wykres 2. Srednie punktowe wyniki badania umiejetnosci matematycznych z uwzglednieniem lokalizacji szkét.

Najwyzszy sredni wynik uzyskali uczniowie z duzych miast (8,2 punktu), a najnizszy uczniowie ze szkét znajdujacych sie w miastach
do 10 tys. mieszkancow (7,6). Rdznice tych wynikow nie sg zatem duze. Bardzo podobnie wyglada pod tym wzgledem rozktad wy-
nikow dla poszczegdlnych zadan. W zwigzku z tym w dalszej czedci raportu bedziemy przedstawiac wyniki poszczegélnych zadan,
podobszardw i obszardw bez rozbicia na lokalizacje szkot.



Il. Wyniki zadan

W dalszej czedci raportu zaprezentujemy wyniki zadan z podziatem na badane obszary umiejetnosci matematycznych. Omowimy
kolejno zadania, postugujac sie ich trescig z arkusza M1.

Prezentujgc wyniki zadan w poszczegolnych obszarach, bedziemy omawiac kolejno:
1. Umiejetnosci ucznia, ktére sprawdza zadanie.
2. Wyniki zadania.
3. Typowe sposoby ich rozwigzania przez uczniéw, najczesciej pojawiajace sie btedy i prawdopodobne przyczyny ich popet-
niania.

Po omoéwieniu wynikéw w badanych obszarach i podobszarach dajemy propozycje metod rozwijania umiejetnosci matematycz-
nych w klasach I-lIl oraz wskazéwki, na co warto zwréci¢ szczegolng uwage przy analizie wynikow swojej klasy.

Trzeci rozdziat raportu poswiecony jest prezentacji wybranych rozwigzar uczniowskich. Na szczegdlng uwage zastugujg sposoby
rozumowania widoczne w ich rozwiazaniach zadan tekstowych oraz strategie trzecioklasistow przy wykonywaniu obliczert w tych
zadaniach.

W zatacznikach do raportu umieszczono zestawienie wszystkich zadan, a takze opisy zadan wskazujgce: obszar umiejetnosci, ro-
dzaj zadania, zapisy podstawy programowej oraz ogdlne zasady przyznawania punktow.

I1.1. Obszar:. Sprawnosc¢ rachunkowa
11.1.1. Opis obszaru

Sprawnos¢ rachunkowa to umiejetnos¢, ktéra pomaga uczniowi w skutecznym rozwigzywaniu zadan i probleméw matematycz-
nych. Cwiczac ja, dzieci tworza wiasne strategie obliczeniowe i wykorzystujg je w sytuacjach praktycznych i problemowych. Od
tego, jak sprawnie potrafig dodawac i odejmowac w pamieci w zakresie 100 czy postugiwac sie tabliczka mnozenia, zalezy, w wie-
lu przypadkach, poprawne rozwigzanie bardziej ztozonych zadan. Sprawne liczenie pozwala uczniowi na wiekszg swobode pod-
czas doboru strategii rozwiagzania zadania i przyspiesza ten proces.

Dobrze wycwiczona sprawnosc¢ rachunkowa w zakresie czterech dziafan jest podstawa do budowania kolejnych umiejetnosci na
Il etapie edukacyjnym.

W badaniu OBUT™2014 w trzech zadaniach sprawdzajacych sprawnosc¢ rachunkowg badano poziom opanowania nastepujacych
umiejetnosci zapisanych w podstawie programowej ksztatcenia ogodlnego:
m  umiejetnos¢ wykorzystywania posiadanych wiadomosci podczas wykonywania zadar i rozwiqzywania problemadw;
m  umiejetnos¢ korzystania z podstawowych narzedzi matematyki w Zyciu codziennym oraz prowadzenia elementarnych
rozumowarn matematycznych.

Uwzgledniono wymagania szczegdtowe na zakoriczenie klasy | i klasy Il szkoty podstawowej, a w szczegdInosci:
Uczeri:
m  dodaje i odejmuje liczby w zakresie 100 (bez algorytmdw dziatari pisemnych); sprawdza wyniki odejmowania za pomo-
cq dodawania;
m  podaje z pamieciiloczyny w zakresie tabliczki mnozenia, sprawdza wyniki dzielenia za pomocq mnozenia.



11.1.2. Analiza wykonania zadan

Zadanie Dodawanie i odejmowanie

Cztery osoby wykonaly poprawnie dziatania:
A 21 + 52
Wojtek: 80 — 23
Jurek: 26 + 38
Kasgta: 81 — 18

Ktora z tych 0séb otrzymata w wyniku liczbe 63?
A. Asia B. Wojtek  C. Jurek D. Kasia

Zadanie sprawdza, czy uczen posiada umiejetno$¢ dodawania i odejmowania pamieciowego w zakresie 100, z przekroczeniem
progu dziesigtkowego.

Uczen moégt znalez¢ poprawng odpowied?, wykonujac kolejno zapisane dziatania. Liczby w zadaniu zostaty jednak dobrane w taki
sposéb, aby uczert mogt wyeliminowac niepoprawne odpowiedzi poprzez swiadome, oparte na rozumieniu wiasnosci dziatan,
szacowanie wynikow. Uczent moze bowiem rozumowac tak: wynik Asi jest wiekszy od siedemdziesieciu; Wojtek otrzymat wynik,
w ktorym cyfra jednosci jest rowna 7; Jurek otrzymat wynik koficzacy sie cyfra 4. W ten sposob uczniowi pozostaje tylko upewnic
sie, ze poprawng odpowiedzig jest: D. Kasia.

Wykres zamieszczony nizej przedstawia procentowy rozktad odpowiedzi uczniow w zadaniu Dodawanie i odejmowanie.

Zadanie Dodawanie i odejmowanie
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Wykres 3. Zadanie Dodawanie i odejmowanie. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Poprawng odpowied? (D. Kasia) zaznaczyto 67% badanych trzecioklasistéw. Zadanie okazato sie zatem niezbyt trudne. Uczniowie,
ktérzy wybrali odpowiedz B. Wojtek (16%), mieli prawdopodobnie ktopoty z wykonywaniem obliczer, w ktérych nastepuje prze-
kroczenie progu dziesigtkowego. Prawdopodobnie prébowali szacowaé wynik, wykonujac odejmowanie 80 — 20 =60, a ,bra-
kujacg” warto$¢ dodali do tak otrzymanego wyniku, zamiast ja odja¢. Czesto pojawiajacy sie bfad w wykonaniu odejmowania
81 - 18 (dziatanie Kasi) wskazuje, ze w wielu przypadkach uczniowie nie probowali oszacowac wyniku, ale dziatali automatycznie.
Wykonujac odejmowanie 81 — 18, odejmowali dwukrotnie 8 — 1 i otrzymywali btedny wynik 77. Taki sposéb odejmowania moze
$wiadczy¢ o tym, ze ci uczniowie dobrze i bezrozumnie zapamietali zasade ,0d wiekszej liczby odejmujemy mniejsza liczbe”. Taka
sama strategia mogta by¢ stosowana przez uczniéw przy odejmowaniu 80 — 23. By¢ moze czes$¢ otrzymata wynik 63, wykonujac
odejmowania: 8 - 2 =6 oraz 3 - 0 = 3. W takim przypadku wyniki sSwiadczg o tym, ze uczniowie nie rozumiejg istoty odejmowania.
Rozumienia, ktore mogfo sie zautomatyzowac w zakresie liczb jednocyfrowych, nie sg w stanie przenies¢ na wyzszy poziom i po-
wigzac go z rozumieniem liczby zapisanej w dziesigtkowym systemie pozycyjnym.



Zadanie Mnozenie i dzielenie

Uzupelnij dziatania. W puste kratki wpisz odpowiednie liczby.

«4=28 5

Zadanie sprawdza, czy uczen sprawnie postuguje sie tabliczkg mnozenia.
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Wykres zamieszczony nizej przedstawia procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniu MnoZenie i dzielenie.

Zadanie Mnozenie i dzielenie
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Wykres 4. Zadanie Mnozenie i dzielenie. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Z rozwigzaniem zadania — podaniem trzech poprawnych odpowiedzi, poradzito sobie 70% trzecioklasistow bioracych udziat
w badaniu. Kolejne 21% ucznidw popetnito tylko jeden bfad. Wérdd nich najwiecej byto tych, ktorzy Zle obliczyli trzeci przyktad.
Najczesciej wpisywali oni w okienko liczby: 56, 63 lub 64. Potowa ucznidw, ktérzy popemili btad w pierwszym przykiadzie, wpisata
5 zamiast 7. Uczniowie, ktorzy popetniali btad przy wpisywaniu liczby w drugie okienko, najczesciej wpisywali liczby 6 lub 5.

Z analizy wynikéw tego zadania wynika, ze wiekszos¢ badanych uczniow dobrze opanowato tabliczke mnozenia. Jednak, postugu-
jac sie tg wiedza, nie wykazuja postawy refleksyjnej. Wpisanie w pierwszym przyktadzie liczby 5 budzi watpliwos¢, na ile uczniowie
majg swiadomosc, ze takie iloczyny w rzedzie jednosci majag 5 lub 0. Wpisane w okienka trzeciego przyktadu liczby rzeczywiscie
funkcjonuja w tabliczce mnozenia; co ciekawe, ucznidw nie zastanowit np. fakt, ze mnozac 6 przez 9, otrzymujg wartos¢ wieksza
niz 60 (co jest wynikiem dla 6 x 10). W swietle takich wynikéw mozna przypuszczac, ze dzieci czesto ucza sie tabliczki mnozenia ,na

pamiec”, bez wnikania w strukture mnozenia.

Zadanie Tabela mnozenia
Uzupetnij trzy puste pola w tabeli mnozenia.

. 4

5 20

45

32

Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, uczer, podobnie jak w zadaniu poprzednim, musiat zna¢ tabliczke mnozenia. Zadanie, po-
zornie analogiczne do poprzedniego, okazato sie dla trzecioklasistow znacznie trudniejsze, zapewne dlatego, Ze jego rozwigzanie
wymagato takze umiejetnosci postugiwania sie danymi przedstawionymi w tabelce.



Wykres zamieszczony nizej przedstawia procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniu Tabela mnozenia.

Zadanie Tabela mnozenia

B poprawne 3 pola

m poprawne 2 pola
poprawne 1 pole

= poprawne 0 pdl

B opuszczone zadanie
34 28 p
20
[ | .

Wykres 5. Zadanie Tabela mnozenia. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Z rozwigzaniem zadania — wpisaniem trzech poprawnych liczb w odpowiednie miejsca w tabeli — poradzito sobie tylko 34% ba-
danych uczniéw. Poprawnie dwa pola w tabeli uzupetito 10% trzecioklasistow. O tym, ze zadanie wydawato sie uczniom trudne,
moze $wiadczy¢ fakt, ze az 8% ucznidw nie podjeto proby jego rozwigzania.

Ciekawych wnioskéw dostarcza porédwnanie wynikdw powyzszego zadania z wynikami zadania poprzedniego. Wydaje sie, ze do
rozwiazania obu zadan powinna wystarczy¢ biegta znajomos¢ tabliczki mnozenia. Co wiecej, rodzaj przyktadow rachunkowych
w obu zadaniach byt taki sam. Jednak az 38% ucznidw, ktorzy poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 2, miato ktopoty z zadaniem
3. Powodem moze by¢ to, ze zadanie 3 miato nietypowa dla uczniow forme tabeli. Na dodatek nie byt to fragment rzeczywistej
Jtabliczki mnozenia”, w ktorej zwigzki liczbowe przedstawiane sg w postaci uporzadkowanej. Jesli uczer rozwigzat zadanie 2, ale nie
potrafit poradzi¢ sobie z trzecim, to moze oznaczac, ze podaje wyniki mnozenia z pamieci, ale ma ktopot ze zrozumieniem zasad
przedstawiania takich informacji w tabeli.

11.1.3. Podsumowanie wynikdw obszaru Sprawnosc¢
rachunkowa i rekomendacje

W obszarze Sprawnosc¢ rachunkowa uczeri mogt zdoby¢ maksymalnie 3 punkty. Znajdujacy sie nizej wykres prezentuje procentowy
rozktad punktéw uzyskanych przez badanych uczniow.

Obszar Sprawnos¢ rachunkowa — procentowy rozktad uzyskanych punktéw
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Wykres 6. Obszar Sprawnosc rachunkowa. Procentowy rozktad punktéw uzyskanych przez badanych trzecioklasistow.



24% badanych trzecioklasistow bezbtednie rozwigzato trzy zadania z obszaru Sprawnos¢ rachunkowa. Oznacza to, ze wykonali oni
poprawnie wszystkie sze$¢ dziatari zzadan 2 i 3 oraz w dogodny dla siebie sposéb rozwiazali zadanie 1.

AZ 40% badanych ucznidéw otrzymato w tym obszarze 0 lub 1 punkt. Jednak prawie potowa z nich poprawnie wykonata trzy lub
cztery dziafania z zadan 2 i 3. Mozna wiec wnioskowac, ze powazne problemy ze sprawnym wykonywaniem czterech podstawo-
wych dziatan ma Vs badanych trzecioklasistow.

Wyniki i analiza rozwigzan tych zadar dodatkowo wskazujg na bezradnos¢ ucznidw w wykorzystywaniu posiadanych wiadomosci
podczas wykonywania zadan. Ich wiedza w duzym stopniu jest mechaniczna, uczniowie czuja sie zaskoczeni i bezradni w sytuadji
nietypowej.

Po analizie odpowiedzi ucznidw i zapiséw rozwigzan zadan z obszaru Sprawnosc rachunkowa rekomendujemy, aby nauczyciele
podczas codziennej pracy z uczniami
m  dobierali ¢wiczenia doskonalace sprawnos¢ rachunkowa, dostosowane do indywidualnych mozliwosci i potrzeb
uczniéw, dbajac rownoczesnie o réznorodnosc tych ¢wiczen;
m  dbali o czeste wykonywanie przez uczniéw ¢wiczen polegajacych na rachowaniu w pamieci;
wykorzystywali codzienne okazje do utrwalania znajomosci tabliczki mnozenia w zakresie 100;
m  stosowali srodki dydaktyczne wspierajgce ucznidw w opanowaniu umiejetnosci mnozenia i dzielenia, np. liczma-
ny, liczydfa, tabliczki z dziataniami trudnymi do zapamietania, wierszyki, dziatania z ilustracjami, karty itp.;
m  wykorzystywali gry i zabawy do doskonalenia sprawnosci rachunkowey;
m  prezentowali réZzne sposoby obliczer i zachecali ucznidow do wybierania wiasnych, dogodnych dla nich metod;
m  ksztattowali u dzieci gotowo$¢ do sprawdzania poprawnosci wynikéw dziatart (np. wyniku odejmowania i dziele-
nia poprzez stosowanie dziatan odwrotnych);
m  uczyli krytycznego spojrzenia na uzyskany wynik dziatania;
m  ksztattowali umiejetnos¢ dostrzegania wiasnosci liczb oraz dziatan.

I1.2. Obszar: Rozwigzywanie zadan tekstowych

1.2.1. Opis obszaru
W badaniu OBUT"2014 sprawnosci rachunkowej dotyczyty trzy zadania. Jedenascie pozostatych przypisanych zostato do obszaru
Rozwiqzywanie zadan tekstowych. Umiejetnos$¢ rozwigzywania zadan tekstowych jest umiejetnoscia ztozona. Aby rozwigzywac ta-
kie zadania, uczerh musi umie¢ miedzy innymi: czytac¢ ze zrozumieniem, analizowac informacje podane w zadaniu, tworzy¢ wia-
sne strategie prowadzace do rozwigzania. W kazdej z wczesniejszych edycji badania rozwigzanie zadan z tego obszaru sprawiato
uczniom najwiecej trudnosci, dlatego tez w tej edycji badania postanowiono dokfadniej przyjrze¢ sie problemom uczniowskim
Zwigzanym z rozwigzywaniem zadan z tego zakresu.
Zadania w obszarze Rozwiqzywanie zadan tekstowych stuzyty do badania poziomu opanowania nastepujacych umiejetnosci zapi-
sanych w podstawie programowej ksztatcenia ogélnego:

m  umigjetnos¢ wykorzystywania posiadanych wiadomosci podczas wykonywania zadari i rozwigzywania problemdw;

B umiejetnosc korzystania z podstawowych narzedzi matematyki w Zyciu codziennym oraz prowadzenia elementarnych

rozumowar matematycznych.

Uwzgledniono przy tym niektore tresci nauczania — wymagania szczegdtfowe na zakoniczenie klasy | oraz klasy Il szkoty podstawo-
wej, a w szczegolnosci:

Uczeri:

m  rozwiqzuje zadania tekstowe wymagajqce wykonania jednego dziatania;

m  poréwnuje dowolne dwie liczby w zakresie 1000;

m  wykonuje fatwe obliczenia pieniezne (ceng, ilos¢, wartos¢) i radzi sobie w sytuacjach codziennych wymagajqcych takich

umiejetnosci;

m  dostrzega symetrie (np. w rysunku motyla);



m  rysuje druga pofowe figury symetrycznej;
m rozpoznaje i nazywa kota, kwadraty, prostokqty i trojkqty (réwniez nietypowe, potozone w rézny sposob oraz w sytuadji,
gdy figury zachodzq na siebie).

W grupie jedenastu zadar znalazty sie wiec zadania réznego typu. Zadania te wymagaty od ucznia wiadomosci z réznych dziedzin
matematyki szkolnej. Sprawdzaty tez, czy uczniowie potrafig skorzysta¢ z posiadanych umiejetnosci matematycznych przy rozwia-
zywaniu nieznanych im wczeéniej problemow.

Obszar Rozwiqzywanie zadari tekstowych zostat podzielony na cztery podobszary:
m  Selekcja informacdji;
m  WyobraZznia geometryczna;
m  Dostrzeganie zaleznosci;
m  Rozwazanie mozliwosci.

Na kolejnych stronach omawiamy zadania w kolejnosci wynikajacej z podziatu na te podobszary.

1.2.1.1. Opis podobszaru Selekcja informacji

W tredci zadan uzytych do badania w podobszarze Selekcja informacji podanych byto wiecej danych liczbowych niz potrzeba do
znalezienia odpowiedzi na pytanie postawione w zadaniu. Do ich rozwigzania kluczowa jest umiejetnos¢ czytania tekstu matema-
tycznego. Uczen ma uwaznie przeczytac tekst i wybra¢ z niego tylko te informacje, ktére s konieczne do znalezienia rozwiaza-
nia. Umiejetno$¢ rozwigzywania tego typu zadan przygotowuje uczniéw do rozwigzywania rozbudowanych zadari matematycz-
nych, w ktérych uczen musi zdecydowac, ktdre z podanych w tekscie zadania informacji nalezy wykorzysta¢ w kolejnych etapach
rozwigzania.

Umiejetnoscite zostaty opisane jako wymagania ogdlne w podstawie programowejdlalli lll etapu edukacyjnego jako Wykorzystanie
i tworzenie informadji.

11.2.1.1.1. Analiza wykonania zadan z podobszaru Selekcja informacji

Zadanie Tulipany
Monika kupita 14 tulipandw i 17 réz. Oddata 8 tulipandw sasiadce. lle tulipandw jej zostato?

Zadanie sprawdza, czy uczen potrafi z tekstu zadania wybrac informacje konieczne do jego rozwigzania. Uktad tresci w dos¢ wyraz-
ny sposob wskazuje, ktéra z informacji podanych w zadaniu nie jest potrzebna do znalezienia odpowiedzi na postawione pytanie.

Uczniowie najczesciej spotykaja sie z zadaniami, w ktorych wszystkie informacje podane w ich tresci musza by¢ wykorzystane do
rozwigzania. Mimo to, zadanie Tulipany zostato poprawnie rozwigzane przez wiekszos¢ badanych ucznidw. Wykres zamieszczony
nizej przedstawia procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniu Tulipany.

Zadanie Tulipany .
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Wykres 7. Zadanie Tulipany. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.



Prawie wszyscy uczniowie (99%) podjeli prébe rozwigzania tego zadania. Az 72% ucznidw rozwigzato je bezbtednie, a kolejne 2%
uczniéw zapisato dziatanie prowadzace do rozwigzania zadania, ale nie podato wyniku lub popetnito btad rachunkowy podczas
obliczen.

Wsrod 25% uczniow, ktorzy rozwiazali to zdanie niepoprawnie, prawie dwie trzecie nie zauwazyto, ze pytanie postawione w za-
daniu dotyczy tulipandw, a nie kwiatow w ogdle i udzielito odpowiedzi wynikajacej z dziatania 14 + 17 — 8. Prawdopodobnie ci
uczniowie nieuwaznie przeczytali tres¢ zadania i zatozyli, Zze tak jak w podobnych zadaniach, z ktérymi spotykali sie na lekcjach,
trzeba bedzie obliczy¢ pozostata liczbe kwiatow. Mozliwe, ze w wyborze tej interpretacji wzmacniato ich przekonanie, ze do roz-
wigzania zadania nalezy wykorzystac wszystkie liczby podane w jego tresci.

Niektérzy uczniowie odjeli liczbe tulipandw oddanych sgsiadce od liczby réz kupionych przez Monike. Mozna przypuszczad, ze Ci
uczniowie popetnili jedynie btad nieuwagi.

Okoto 12% badanych trzecioklasistow przy rozwigzywaniu zadania pomogto sobie rysunkiem. W 9% rysunek towarzyszyt popraw-
nej odpowiedzi. Jest to dobry symptom, pokazujacy, ze uczniowie tworzg prezentacje, ktora wspiera ich rozumowanie przy roz-
wigzywaniu zadan tekstowych. Na wykresie 8 podano rozktad poprawnych i niepoprawnych odpowiedzi ucznidw, w rozbiciu na
rozwigzania z rysunkiem i bez rysunku.

Zadanie Tulipany. Rozwigzania z rysunkiem i bez rysunku

poprawna
odpowiedz?

W niepoprawna

62 odpowiedz?
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Wykres 8. Zadanie Tulipany. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw uwzgledniajacy rozwigzanie z rysunkiem lub
bez rysunku.

W pracowni plastycznej jest 20 pedzli, 15 tubek z farba z6ttg i 12 z niebieska. Kazde dziecko ma otrzymac dwie tubki farb réznych
koloréw i jeden pedzel. Dla ilu dzieci mozna przygotowac taki zestaw?
A 12 B.15 C.20 D.27 E.47

Podobnie jak poprzednie zadania, takze ito sprawdza, czy uczer posiada umiejetnos¢ selektywnego korzystania z podanych
w tresci informadji. Tym razem struktura danych byfa bardziej skomplikowana. Wprowadzenie duzej liczby danych oraz dobdr dys-
traktoréw pozwolito zauwazy¢, czy uczniowie potrafig krytycznie przeczytac tekst zadania, czy tez dziatajg mechanicznie, starajac
sie wykorzysta¢ wszystkie dane podane w zadaniu.
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Wykres 9 przedstawia procentowy rozktad odpowiedzi uczniow w zadaniu Pedzle i farby.

Zadanie Pedzlefarby
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Wykres 9. Zadanie Pedzle i farby. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Ponad 40% badanych uczniéw poradzito sobie z rozwigzaniem tego zadania. Wsréd btednych odpowiedzi uczniowie najczesciej
wybierali odpowiedzZ E. 47 — sumowali liczbe pedzli (20), tubek farb zéttych (15) i niebieskich (12). Prawdopodobnie nie zrozumieli
oni tresci zadania i mechaniczne wykorzystali wszystkie liczby w nim podane.

Odpowiedz C. 20 wskazato 12% badanych. Ci uczniowie uwazali, ze liczba zestawdw zalezy tylko od liczby pedzli. Mogto to by¢
spowodowane skupieniem uwagi na pierwszej liczbie zapisanej w zadaniu lub na informacdji, ze kazde dziecko ma otrzymac jeden
pedzel. Mozliwe, Ze niektorzy z tych ucznidw nie zauwazyli, ze kazdy zestaw ma zawierac¢ dwie tubki farb, by¢ moze dlatego, e ta
informacja zapisana byta stownie, a nie cyfra. Mogto zafunkcjonowac jedynie skojarzenie: pedzel i farba. Wszystkich farb jest wiecej
niz pedzli, wiec tylko od liczby pedzli zalezatoby wowczas, dla ilu dzieci mozna przygotowac zestaw: pedzel i farba.

AZ 10% ucznidow uwazato, ze liczba zestawdw bedzie réwna liczbie wszystkich tubek z farbami. Ci uczniowie pomineli zaréwno
informacje, ze kazdy zestaw musi zawierac pedzel, jak i to, ze do zestawu potrzebne s3 dwie tubki farb w réznych kolorach.

1.2.1.1.2. Podsumowanie wynikéw dla podobszaru Selekcja informacji i rekomendacje
W obszarze Rozwiqzywanie zadari tekstowych, w podobszarze Selekcja informacji, kazdy uczerh mogt zdoby¢ maksymalnie 2 punkty.
Wykres 10 prezentuje procentowy rozktad punktéw uzyskanych przez trzecioklasistow.

Rozwigzywanie zadan tekstowych, podobszar Selekcja informacji
— procentowy rozktad uzyskanych punktow
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Wykres 10. Obszar Rozwiqzywanie zadan tekstowych, podobszar Selekcja informacji. Procentowy rozkitad liczby
punktéw uzyskanych przez uczniéw.



36% badanych poradzito sobie z poprawnym rozwigzaniem obu zadan z tego podobszaru. Ponad 3/4 uczniow, ktérzy otrzymali
w tym podobszarze jeden punkt, uzyskali go za zadanie Tulipany.
Analizujgc uczniowskie odpowiedzi izapisy rozwigzan w tym podobszarze rekomendujemy, aby podczas codziennej pracy
7 uczniami nauczyciele:
m  przed przystapieniem do rozwigzywania zadania, doktadnie omawiali jego tres¢ (prosili o powiedzenie wiasnymi
sfowami, dopuszczali do wygtaszania wtasnych interpretacji,
m  stosowali zadania z nadmiarem danych, wymagajace od dzieci selekgji informacji zawartych w tekscie zadania
i wykorzystywania do rozwigzania nie wszystkich danych;
m zapisywali liczby w zadaniach tekstowych zardwno stowami, jak i za pomoca cyfr;
m  wykorzystywali rézne formy zapisow informacji oraz uzywali zadan, w ktérych wystepuja np. tabele, wykresy,
tabliczki, drogowskazy itp.;
m  omawiali z uczniami rézne sposoby porzadkowania i korzystania z danych np. poréwnywanie liczb, wykonywa-
nie rysunkdw, zapisywanie w tabeli, itp.

1.2.1.2. Opis podobszaru Wyobraznia geometryczna

W zadaniach z podobszaru WyobraZnia geometryczna uczer musiat, oprocz umiejetnosci czytania tekstu matematycznego, wyka-
zac sie prawidtowym postrzeganiem obiektéw przedstawionych na rysunku, rozumowaniem i umiejetnoscia wyciggania wnioskéw.
Zadania te sprawdzaty gtéwnie, w jakim stopniu uczniowie majg wyrobione podstawowe intuicje geometryczne oraz jak sprawnie
potrafig postugiwac sie w wyobrazni figurami geometrycznymi. Wiele trudnosci, ktére uczniowie maja z rozwigzywaniem proble-
mow geometrycznych (nawet w gimnazjum i liceum), wynika nie z braku wiadomosci z geometrii, a z zaniedbar w ksztattowaniu
intuicji geometrycznych. Szczegodlnie wazne sg pod tym wzgledem pierwsze lata nauki. To wtedy uczniowie powinni rozwingc
wyobraznie geometrycznga do tego stopnia, by p6ézniej méc swobodnie z niej korzystac na lekcjach geometrii.

Zadania geometryczne zaproponowane w zestawie oparte byty na rysunkach. Do ich rozwigzania niezbedna jest wyobraznia geo-
metryczna, ktora na lekcjach powinna byc¢ ksztattowana nie tylko za pomoca rysunkow, ale takze konkretnych przedmiotéw oraz
modeli figur ptaskich i przestrzennych.

1.2.1.2.1. Analiza wykonania zadan z podobszaru Wyobraznia geometryczna

Zadanie Wycinanka

Z prostokatnej kartki ztozonej na pot wycinamy wzor w sposob pokazany na rysunku. Kiory rysunek pokazuje, jak bedzie wygladata
kartka po roztozeniu?
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Zadanie sprawdza, czy uczen rozumie pojecie symetrii i potrafi wyobrazi¢ sobie druga potowe figury symetrycznej oraz czy posia-
da umiejetnosc dostrzegania zaleznosci z niej wynikajacych.



Procentowy rozkfad odpowiedzi uczniéw w zadaniu Wycinanka przedstawia wykres 11.

Zadanie Wycinanka
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Wykres 11. Zadanie Wycinanka. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Rozwigzanie zadania nie sprawito uczniom trudnosci — poprawng odpowiedz wskazato az 86% badanych. Trzecioklasisci, ktérzy
wskazali odpowiedz D., stanowili 7% badanych. Prawdopodobnie ci uczniowie nie mieli takze problemow z wyobrazeniem sobie
drugiej potowy figury symetrycznej. Wybierajac odpowied?, skupili sie jednak na elementach znajdujgcych sie blizej osi symetrii

i nie zwrocili uwagi na brzeg wycinanki.

Z prostokatnej kartki ztozonej na pét Ania odcieta nozyczkami naroznik w sposéb pokazany na rysunku. Wskaz figure, ktdrg otrzy-

mata Ania, gdy roztozyta odciety naroznik.
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Zadanie, podobnie jak poprzednie z tego podobszaru, sprawdza, czy uczen potrafi narysowac lub wyobrazi¢ sobie druga potowe
figury symetrycznej. Tym razem jednak na rysunku nie zostata pokazana os symetrii, uczert musiat jg sam skonstruowac w umysle.
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Ponizszy wykres przedstawia procentowy rozktad odpowiedzi uczniow w zadaniu Odciety naroznik.

Zadanie Odciety naroznik
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Wykres 12. Zadanie Odciety naroznik. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Prawidtowa odpowiedZ wskazato 68% ucznidw. Az 19% trzecioklasistow zaznaczyto odpowiedz B, czyli ksztatt odcietego na-
roznika jeszcze przed jego roztozeniem. By¢ moze uczniowie ci niestarannie czytali tre$¢ zadania i nie zauwazyli, ze kartka przed
odcieciem naroznika zostata ztozona na poét. OdpowiedZ A. wskazato 8% trzecioklasistéw. Mozna sobie wyobrazi¢, ze taki wyglad
ma naroznik podczas rozktadania, gdy patrzymy na niego z gory (nieco skosem).

Asia ma jedng kartke w ksztafcie prostokata, jedng w ksztatcie kwadratu ijedng w ksztatcie
tréjkata — takie jak na rysunku obok. Ukfada je obok siebie i w ten sposdb tworzy nowe figury.
Ktérej figury nie uda jej sie utozyc z tych trzech kartek?

A. B. C. D. E.

Zadanie bada umiejetnos¢ wyobrazania sobie uktadu figur, z ktorych budowane sg inne figury.
Poprawng odpowied? na to pytanie uczert mogt wskazac bez postugiwania sie przyborami geometrycznymi.

Zadanie wymagato od uczniow manipulowania figurami w wyobrazni i umiejetnosci intuicyjnego postugiwania sie wiasnosciami
figur iich ksztattem. Nalezato przy tym skupia¢ uwage nie na catosciowym obrazie figur, ale na dtugosciach bokéw czy wielko-
$ciach katéw. Czasami dtugosci bokdw dwadch réznych figur sumowaty sie i w ten sposdb nie mogty by¢ kojarzone z dtugoscia
boku Zzadnej z pojedynczych figur. Aby wyobrazi¢ sobie, w jaki sposdb narysowane figury mogg by¢ zbudowane z prostokata,
kwadratu i tréjkata, wystarczyto dokonywac w mysli manipulacji, polegajacych na przesuwaniu i obracaniu tych figur na ptasz-
czyznie. Nie byto koniecznosci odwracania w wyobrazni tréjkata na drugg strone, co jest dla dzieci znacznie trudniejszg operacja.

19



Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniu Uktadanka przedstawia wykres 13.

Zadanie Ukfadanka
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Wykres 13. Zadanie Ukfadanka. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniow.

Zadanie to okazato sie dla uczniow najtrudniejsze z catego podobszaru Wyobraznia geometryczna. Poprawnie rozwigzato je 57%
badanych trzecioklasistow, wskazujac odpowiedZ C. Ponad 10% ucznidw uwazato, Zze nie uda sie utozyc figury D. Prawdopodobnie
wybrali ja dlatego, ze ma bardziej ztozony ksztatt niz inne figury. Uczniowie, ktdrzy wskazali odpowied? E. (9% badanych), by¢ moze
nie potrafili obroci¢ w wyobrazni tréjkata prostokatnego.

1.2.1.2.2. Podsumowanie wynikéw dla podobszaru Wyobraznia geometryczna i rekomendacje
W obszarze Rozwiqzywanie zadar tekstowych, w podobszarze Wyobraznia geometryczna, kazdy uczert mogt zdoby¢ maksymalnie
3 punkty. Wykres 14 pokazuje procentowy rozktad punktow uzyskanych przez trzecioklasistow.

Podobszar Wyobraznia geometryczna
— rozktad punktow uzyskanych przez uczniow

37

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt

Wykres 14. Obszar Rozwiqzywanie zadan tekstowych, podobszar Wyobraznia geometryczna. Procentowy rozktad liczby
punktéw uzyskanych przez uczniéw.

Niemal 40% badanych trzecioklasistow rozwigzato poprawnie wszystkie trzy zadania z tego podobszaru. Kolejne 37% — dwa za-
dania. Prawie % badanych uczniéw ma niedostatecznie wyrobiong wyobraZnie geometryczng, to uczniowie, ktorzy rozwiazali
poprawnie co najwyzej jedno zadanie, najczesciej to zadanie Wycinanka.

Z analizy wynikow zbiorczych wynika, ze uczniowie niezle poradzili sobie z uzytymi w badaniu zadaniami geometrycznymi. Warto
jednak zwrdci¢ uwage, ze w zadaniach tych stopniowane jest tzw. dynamiczne spojrzenie na geometrie. W zadaniu Wycinanka
wystarczyto rozpoznac wiasnosci nieruchomej figury. W kolejnym zadaniu, Odciety naroznik, dochodzito jeszcze wyobrazenie sobie
ruchu przy rozktadaniu odcietego naroznika kartki. Najwiecej wyobrazania sobie ruchu figur (lub jego efektu) wymagato zadanie



Uktadanka. Okazato sie, ze im bardziej dynamiczne jest zadanie, tym wieksze sprawia trudnosci (wspotczynniki trudnosci tych
zadan to odpowiednio: 86%, 68% i 57%). To kolejny argument za tym, by nauczanie geometrii na tym wczesnym etapie nasycac
¢wiczeniami polegajacymi na manipulowaniu figurami geometrycznymi, by byfa to takze geometria ,w ruchu”.

Przy ksztattowaniu wszystkich umiejetnosci matematycznych istotna jest aktywnos$¢ dziecka, ale przy ksztattowaniu wyobrazni
geometrycznej jest ona wrecz nieodzowna. Nie da sie rozwija¢ wiasciwych intuicji geometrycznych bez ¢wiczen, w ktdrych uczen
moze samodzielne manipulowa¢ modelami figur geometrycznych. Podczas takich manipulacji uczerh ma mozliwos¢ poréwnywa-
nia ich wiasnosdi, tj. dtugosci bokdw, wielkosci katéw. W ten sposéb uwaga ucznia przesuwana jest z globalnego (catosciowego)
rozpoznawania ksztattu na wiasnosci figur. To zas pomaga w umiejetnosci opisywania figur, bedacej podstawa do ich definiowania
na dalszych etapach edukacyjnych. Aby rozwija¢ umiejetnosci uczniéw zwigzane z wyobraznig geometryczna w codziennej pracy
z uczniami, zachecamy nauczycieli, aby miedzy innymi:
m  wykorzystywali podczas zaje¢ tangramy, klocki, kostki, geoplany;
m  stosowali ¢wiczenia, w ktérych uczniowie tng lub sktadaja kartki papieru oraz rysuja i wycinaja figury o réznych
ksztattach;
m  stwarzali uczniom okazje do manipulowania réznymi figurami, budowania z kilku figur innej figury lub rozcinania
ztozonej figury na inne;
m  stosowali zadania o charakterze zagadek geometrycznych, gry i uktadanki, w ktérych wykorzystuje sie wiasnosci
figur.

1.2.1.3. Opis podobszaru Dostrzeganie zaleznosci

W zadaniach z podobszaru Dostrzeganie zaleznosci uczer musiat wykazac sie uwazng analiza tekstu zadania, umiejetnoscia dostrze-
Zenia zaleznosci miedzy informacjami w nim podanymi, rozumowaniem i wycigganiem wnioskow. Umiejetnos¢ rozwiazywania
tego typu zadan na | etapie edukacyjnym przygotowuje uczniéw do rozwigzywania na kolejnych etapach zadan, w ktérych istotng
role odgrywa modelowanie matematyczne, rozumowanie i tworzenie strategii. Sg to najwazniejsze cele nauczania matematyki
opisane w podstawie programowej.

1.2.1.3.1. Analiza wykonania zadan z podobszaru Dostrzeganie zaleznosci

Zadanie Kasztany
Agata robifa ludziki z kasztandw. Na wykonanie dwaéch ludzikéw potrzebowata 8 kasztandw. W ciggu dziesieciu minut zrobita 3
ludziki. lle kasztanéw potrzebuje Agata na wykonanie 6 ludzikow?

Zadanie sprawdza, czy uczen potrafi dokonac selekcji informacji podanych w tresci zadania (nie wszystkie sg konieczne do jego
rozwigzania), dostrzec zaleznosci miedzy podanymi wielkosciami i wyciggnac wnioski, prowadzace do znalezienia odpowiedzi na
pytanie postawione w zadaniu. Ponizszy wykres przedstawia procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniu Kasztany.

Zadanie Kasztany
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Wykres 15. Zadanie Kasztany. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniow.



Zadanie okazato sie dla uczniéw trudne. Tylko 40% z nich rozwigzato je poprawnie. Uczniowie ci postugiwali sie na ogét jedna
z dwdch strategii: zapisywali rozwigzanie w postaci dwoch dziatan: 8 : 2 =4 oraz 4 - 6 = 24 albo zauwazali, ze Agacie potrzeba trzy
razy wiecej kasztandw, niz na wykonanie dwdéch ludzikow i pisali tylko: 8 + 8 + 8 = 24 albo 3 - 8 = 24. Ta druga grupa ucznidw to
tacy, ktérzy wiedza, ze do rozwigzania tego zadania nie trzeba najpierw policzy¢, ile kasztandw potrzebuje Agata na wykonanie
jednego ludzika. Czujg juz oni zatem, jak dziata proporcjonalnos¢ w matematyce.

Wsréd 60% ucznidw, ktorzy nie poradzili sobie z rozwigzaniem tego zadania, prawie potowa uznata, ze poprawng odpowiedzia
jest 48. Najprawdopodobniej uczniowie ci skupili sie na tych liczbach w zadaniu, ktére byty zapisane cyframi i nie zauwazyli, ze 8
kasztandw jest potrzebne do wykonania dwoch ludzikow. Zaledwie 3% ucznidw opuscito to zadanie, czyli mimo ztozonej tresci nie
wystraszyto ono wiekszosci ucznidw.

Tylko 9% badanych ucznidw przy rozwigzywaniu zadania pomogto sobie rysunkiem. Wykres 16 prezentowany nizej pokazuje roz-
ktad odpowiedzi uczniow w podziale na rozwigzania z rysunkiem i bez rysunku.

Zadanie Kasztany. Rozwigzania z rysunkiem lub bez niego
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Wykres 16. Zadanie Kasztany. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw uwzgledniajacy rozwiazanie z rysunkiem lub
bez rysunku.

Karol kupit 2 zeszyty i 3 otowki. Zaptacit za wszystko 6 zt. Wojtek kupit 6 takich samych zeszytow i 9 takich samych ofowkow. lle
zaptacit Wojtek za swoje zakupy?

Zadanie sprawdza, czy uczen potrafi dostrzec zaleznos¢ pomiedzy informacjami przestawionymi w tekscie i wykorzystac je do

znalezienia rozwigzania. Prawdopodobnie uczniowie nie spotkali sie podczas lekcji matematyki z podobnym zadaniem. Mnozenie
w aspekcie zmiany proporcjonalnej rzadko pojawia sie w nauczaniu wczesnoszkolnym.

22



Procentowy rozktad odpowiedzi ucznidw w zadaniu Zeszyty i oféwki przedstawia sie nastepujaco:

Zadanie Zeszytyiotéwki
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Wykres 17. Zadanie Zeszyty i otéwki. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Zadanie okazato sie wyjatkowo trudne dla badanych trzecioklasistow. Poprawng odpowiedz podato tylko 28% ucznidw. Czesto
uczniowie ci zapisywali tylko odpowiedz: 18 zt, bez obliczen.

Zdarzali sie tez uczniowie, ktérzy dobierali sobie ceny otdowka — 1 zt i zeszytu — 1 zt 50 gr tak, zeby byt spetniony warunek podany
w pierwszym zdaniu tekstu zadania. Korzystajac z tych cen, obliczali, ile zaptaci za swoje zakupy Wojtek. Ci uczniowie nie potrafili
jeszcze zauwazy¢ zaleznosci pomiedzy kwotg zaptacong przez Karola a kwotg, ktérg zaptaci Wojtek. Uwazali, ze do rozwigzania
zadania musza poznac ceny kupowanych przedmiotow.

Az 13% ucznidw jako odpowiedz podato liczbe 54. Czesto wynikowi temu towarzyszyto dziatanie 6 - 9 = 54. Uczniowie ci, prawdo-
podobnie, zauwazyli taka zaleznos¢: 2 (zeszyty) - 3 (otdwki) = 6 (ztotych) i uznali jg za wiasciwg strategie rozwigzania zadania. Widac
tutaj typowa postawe polegajaca na probie manipulowania liczbami. Wsrdd badanych trzecioklasistéw 11% z nich jako wynik
podato: 15 zt. Zdarzato sie, ze temu wynikowi towarzyszyto dziatanie 6 + 9 = 15.

10% badanych trzecioklasistow wspomogto sie przy rozwigzywaniu tego zadania rysunkiem. Ponizszy wykres pokazuje rozktad
odpowiedzi ucznidw, uwzgledniajacy rozwiazanie z rysunkiem lub bez rysunku.

Zadanie Zeszyty i oféwki. Rozwiazania z rysunkiem lub bez niego
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Wykres 18. Zadanie Zeszyty i ofowki. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw uwzgledniajacy rozwigzanie
zrysunkiem lub bez rysunku.

Mozna przypuszczac, ze poniewaz uczniowie nie rozpoznali struktury zaleznosci wystepujacych w zadaniu, nie potrafili ich row-
niez zinterpretowac na rysunku.
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Zadanie Monety

Marcin miat zaptacic¢ za zakupy 35 zt. Dat kasjerce banknot 50 zt. Kasjerka wydata mu reszte samymi monetami piecioztotowymi. lle
monet otrzymat Marcin?
A.30 B.15 C.7 D.3

Zadanie bada, czy uczen potrafi uwaznie przeczytac tekst i dostrzec zalezno$¢ miedzy wielkosciami podanymi w zadaniu.

Na wykresie zamieszczonym ponizej przedstawiono procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniu Monety.

Zadanie Monety
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Wykres 19. Zadanie Monety. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Zadanie Monety okazato sie dla ucznidw najtatwiejszym w podobszarze Dostrzeganie zaleznosci. Zapewne wptyw na to miato i to,
Ze byto to jedyne zadanie zamkniete w tym zestawie. Poprawnej odpowiedzi (D. 3) udzielito 56% badanych trzecioklasistow. Az 329%
uczniéw zaznaczyto odpowiedz B. 15 — obliczyli oni, ile ztotych reszty otrzymat Marcin i na tym poprzestali. Prawdopodobnie, nie
zauwazyli oni, ze pytanie w zadaniu dotyczy liczby monet, a nie kwoty reszty.

1.2.1.3.2. Podsumowanie wynikéw dla podobszaru Dostrzeganie zaleznosci i rekomendacje
W obszarze Rozwiqzywanie zadan tekstowych, w podobszarze Dostrzeganie zaleznosci, kazdy uczerh mogt zdoby¢ maksymalnie
3 punkty. Wykres 20 pokazuje procentowy rozktad punktéw uzyskanych przez badanych trzecioklasistow w tym podobszarze.

Podobszar Dostrzeganie zaleznosci
— rozktad punktéw uzyskanych przez uczniéw
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Wykres 20. Obszar Rozwigzywanie zadan tekstowych, podobszar Dostrzeganie zaleznosci. Procentowy rozktad liczby
punktéw uzyskanych przez uczniéw.

Wszystkie trzy zadania z podobszaru Dostrzeganie zaleznosci rozwigzato tylko 13% badanych ucznidw. Ponad 60% z nich rozwigzato
co najwyzej jedno, najczesciej byto to zadanie Monety.



Umiejetnosci badane zadaniami z podobszaru Dostrzeganie zaleznosci sg bardzo wazne na kolejnych etapach edukacyjnych.
Rozwigzanie wiekszosci problemow matematycznych polega na dostrzezeniu zwigzkdw miedzy roznymi wielkosciami. Pomiedzy
tymi zaleznosciami wystepuje zmiana proporcjonalna, jeden z najistotniejszych w obszarze matematycznych zwigzkéw. W szkol-
nym nauczaniu matematyki, na I etapie edukacji, wystepuje ona wielokrotnie w zadaniach dotyczacych kupowania (zaleznos¢
miedzy ceng jednostkowa, iloscig a wartoscia). W swietle wynikéw badania OBUT™2014 wydaje sie, ze ta zaleznos¢ jest rozpatry-
wana w szkole w sposdb bardzo sztampowy. Aby lepiej przygotowac uczniéw do pracy z tego typu zadaniami, proponujemy, aby
nauczyciele:
= umozliwiali uczniom dziatania na konkretach: manipulowanie, przektadanie, odktadanie, doktadanie oraz stwarza-
li sytuacje problemowe o charakterze praktycznym;
m  wykorzystywali typowe i nietypowe zadania do analizowania zaleznosci miedzy informacjami podanymi w tek-
Scie zadania;
m  stwarzali sytuacje, w ktérych uczerh moze dokonywac obserwacji wzajemnych zwigzkéw miedzy informacjami
zapisanymi w tekscie;
m  Cwiczyli z uczniami rozne sposoby porzadkowania informacji podanych w tekscie zadania, np. za pomoca sche-
matycznego zapisuy, rysunku, tabeli;
m  poszerzyli znaczenie zwigzkodw wprowadzajacych w rozumienie zmiany proporcjonalnej (budowali intuicje dla
poréwnywania ilorazowego).

1.2.1.4. Opis podobszaru Rozwazanie mozliwosci

W zadaniach z podobszaru Rozwazanie mozliwosci uczert musiat wykazac sie uwazng analiza tekstu zadania, dobraniem odpowied-
niego modelu matematycznego i przeprowadzeniem prostego rozumowania.

Umiejetnosci te s3 szczegdlnie przydatne przy rozwigzywaniu problemow, w ktérych uczert musi kontrolowac spetnianie wiecej
niz jednego warunku. Na tym etapie nauczania skuteczne okazuje sie dobrze zaplanowane stosowanie metody prob i poprawek,
czyli podjecie proby odgadniecia mozliwego rozwigzania, a pdzniej sprawdzenie, czy propozycja spetnia warunki zadania, a na-
stepnie ewentualne skorygowanie odpowiedzi.

1.2.1.4.1. Analiza wykonania zadan z podobszaru Rozwazanie mozliwosci

Zadanie Wzrost

Basia ma 156 cm wzrostu, a Zosia 165 cm. Marta jest wyzsza od Basi, ale nizsza od Zosi. Na jednej z tabliczek zapisano wzrost Marty.
Ktora to tabliczka?

A. B. C. D.
175 cm 166 cm 159 cm 155 cm

Zadanie sprawdza, czy uczen potrafi ustali¢ relacje miedzy wielkosciami podanymi w tekscie i sposrod przedstawionych odpowie-
dzi wybrac te, ktéra spetnia oba przedstawione w zadaniu warunki. Rozwigzanie zadania wymaga uwaznego przeczytania tekstu
oraz wypracowania strategii analizy danych w kierunku znalezienia rozwiazania.



Oto jak przedstawia sie procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniu Wzrost.

Zadanie Wazrost
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Wykres 21. Zadanie Wzrost. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Poprawng odpowiedzZ wskazato az 88% badanych trzecioklasistéw. Uczniowie, ktorzy wybierali odpowiedz A. 175 cm, prawdopo-
dobnie brali pod uwage tylko warunek, ze Marta jest wyzsza od Basi i zaznaczali pierwsza spetniajaca ten warunek odpowiedz.
Podobnie by¢ moze postepowali uczniowie, ktérzy swojg uwage skupiali na informacji, ze Marta jest nizsza od Zosi i wybierali
odpowiedz D. 155 cm.

W pierwszym koszu jest 14 jabtek, a w drugim 6 jabtek. lle jabtek trzeba przetozy¢ z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu
byto po tyle samo jabtek?

Zadanie bada, czy uczen potrafi dostrzec, jak zmienia sie réznica miedzy liczbg jabtek w obu koszach przy przektadaniu jabtek
7 jednego kosza do drugiego. Kluczowe jest tu umiejetne dobranie przez ucznia wygodnego dla niego modelu matematycznego.
Uczniowie nie znaja jeszcze metod algebraicznych, wiec sami muszg skonstruowac skuteczny wiasny model. Wykres 22 pokazuje
procentowy rozktad odpowiedzi uczniow w zadaniu Kosze z jabtkami.

Zadanie Kosze zjabtkami
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Wykres 22. Zadanie Kosze z jabtkami. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.

Ponad 40% badanych trzecioklasistow poprawnie rozwigzato to zadanie. Byli wérdd nich uczniowie, ktdrzy jako odpowiedz zapisali
tylko liczbe 4. Ale az 25% badanych zapisato dziatania pozwalajace stwierdzi¢, ile jabtek nalezy przenies¢, np.: 14+ 6 =20,20:2 =
10albo14-4=10albo6+4=10albo14-6=8,8:2=4.
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Na ustaleniu, ze w obu koszach musi by¢ po 10 jabtek, poprzestato 13% ucznidw. By¢ moze ci uczniowie zbyt mocno skupili sie na
ustaleniu rownej liczby jabtek w koszach i uznali, ze to juz petne rozwigzanie zadania. Takze 13% uczniéw obliczyto tylko, ze réznica
jabtek miedzy koszami wynosi 8. By¢ moze ci uczniowie nie umieli wymysli¢ dalszej drogi postepowania.

Ponad 20% badanych uczniow wykonato do zadania rysunek. Czasami byt to rysunek pomocniczy, a czasami za jego pomoca

uczen przedstawiat rozwigzanie zadania. Rozktad odpowiedzi ucznidow w tym zadaniu, uwzgledniajacy rozwigzanie z rysunkiem
lub bez rysunku, zamieszczamy na wykresie 23.

Zadanie Kosze z jabtkami. Rozwiazania z rysunkiem lub bez niego

poprawna
odpowiedz

32

H niepoprawna

odpowiedz
12
rozwigzanie rozwigzanie
z rysunkiem bez rysunku

Wykres 23. Zadanie Kosze z jabtkami. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw uwzgledniajacy rozwigzanie
zrysunkiem lub bez rysunku.

Prawie 60% z grupy uczniow, ktorzy sporzadzili rysunek, rozwiazata zadanie poprawnie. Odsetek poprawnych odpowiedzi wéréd
tych, ktdrzy rysunku nie wykonali, byt znacznie nizszy i wyniost ok. 40%.

W dodawaniu 55 + 3 B plama zastonita jedna cyfre. Wynik tego dziatania jest wiekszy niz 92. Jaka cyfra moze kry¢ sie pod plama?
Podaj wszystkie mozliwosci.

To zadanie wymagato od ucznia rozwazania roznych mozliwych rozwigzan przedstawionego problemu i wybrania tych, ktére
spetniajg warunki podane w zadaniu. Uczerh musiat zastosowac swojg wiedze, zwigzang z dodawaniem z przekroczeniem progu

dziesigtkowego. Wybranie mozliwosci rozwigzania polegato na wykazaniu sie sSwiadomoscia, ze rozwigzan jest kilka oraz na tym, ze
jest ich ograniczona ilos¢ (tylko dwa).

Na wykresie 24. przedstawiono procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniu Plama.
Zadanie Plama
8i9
m38i39
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Wykres 24. Zadanie Plama. Procentowy rozktad odpowiedzi uczniéw.
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Poprawne rozwigzanie zadania — wskazanie cyfr 81 9 — przedstawito 17% badanych uczniéw. Kolejne 20% zapisato jako rozwigzanie
liczby 38 39, bez wyrdznienia cyfr 89 w tych liczbach. Najczesciej tacy uczniowie zapisywali dwa dziatania: 55 + 38 =93 i 55 + 39
= 94. Mozna wiec powiedzie¢, Ze to zadanie potrafito rozwigzac 37% ucznidw.

Wsréd badanych trzecioklasistow 17% poprzestato na ustaleniu jednej poprawnej odpowiedzi. Ci uczniowie maja wiec kompeten-
cje dotyczace dodawania liczb dwucyfrowych, ale nie potrafig wykazac sie petng umiejetnoscia analizowania danych pod katem
wszystkich mozliwosci.

1.2.1.4.2. Podsumowanie wynikéw dla podobszaru Rozwazanie mozliwosci i rekomendacje
W obszarze Rozwiqgzywanie zadan tekstowych, w podobszarze Rozwazanie moZliwosci, kazdy uczerh mégt zdoby¢ maksymalnie
3 punkty. Wykres 25 pokazuje procentowy rozktad punktéw uzyskanych przez badanych trzecioklasistow.

Podobszar Rozwazanie mozliwosci
— rozkfad punktéw uzyskanych przez uczniow

35 34

0 pkt 1 pkt 2 pkt 3 pkt

Wykres 25. Obszar Rozwiqgzywanie zadan tekstowych, podobszar Rozwazanie mozliwosci. Procentowy rozktad liczby
punktéw uzyskanych przez uczniéw.

Wszystkie trzy zadania z podobszaru Rozwazanie mozliwosci rozwiazato tylko 22% badanych uczniow. Ponad 40% uczniow rozwia-
zato co najwyzej jedno z nich — najczesciej byto to zadanie Wzrost.

W tym podobszarze znalazty sie zadania, w ktérych uczen musiat rozwazyc rézne mozliwe rozwigzania i wybrac te, ktére spetniaja
warunki opisane w tresci zadania. Aby uczniowie coraz lepiej radzili sobie z rozwigzywaniem takich problemow, proponujemy, aby
nauczyciele:
m  zachecali uczniéw do podejmowania prob odgadniecia rozwigzania i sprawdzenia, czy propozycja spetnia wa-
runki zadania;
m  ksztattowali umiejetnos¢ racjonalnego stosowania przez dzieci metody prob i poprawek w rozwiazywaniu zadan;
m  stosowali zadania, ktére majg wiecej niz jedng poprawng odpowiedz;
m  zachecali ucznidow do poszukiwania réznych sposobdw rozwigzania problemu i pokazywania tych sposobow
innym uczniom.



1.2.2. Podsumowanie obszaru Rozwigzywanie zadan
tekstowych

Rozwigzywanie zadan tekstowych w duzym stopniu wigze sie z umiejetnoscig uwaznego przeczytania tekstu, zrozumienia jego
struktury, zauwazenia informacji koniecznych do rozwigzania postawionego w nim problemu i znalezienia wiasnej strategii jego
rozwigzania. W obszarze Rozwiqgzywanie zadar tekstowych kazdy uczerh mogt zdoby¢ maksymalnie 11 punktéw. Procentowy roz-
ktad punktéw uzyskanych w tym obszarze przez badanych trzecioklasistow pokazuje wykres 26.

Rozwiqzywanie zadan tekstowych — procentowy rozkfad punktéw
uzyskanych przez uczniéw

133 13
12,6 12

10,8 101

8,3

7,4

Wykres 26. Procentowy rozktad liczby punktéw uzyskanych przez uczniéw w obszarze Rozwiqzywanie zadarn
tekstowych.

Prawie 4% badanych trzecioklasistow poprawnie rozwigzato wszystkie zadania z tego obszaru. Mnigj niz 1% badanych uczniéw nie
potrafito poprawnie rozwigzac ani jednego z nich. Badani uczniowie uzyskiwali w tym obszarze najczesciej wynik 6 i 7 punktéw.
Srednio badani osiggali w tym obszarze wynik 6,2 punktu.

W rozwigzywaniu zadan i problemow matematycznych rysunek czesto pozwala uporzadkowac informacje, a nawet znalez¢ roz-
wigzanie. Samodzielne tworzenie rysunku przez ucznia wspiera analizowanie danych i poszukiwanie zwigzkéw miedzy nimi. W co
najmniej czterech zadaniach: Tulipany, Kasztany, Zeszyty i otéwki oraz Kosze z jabtkami, z omawianego obszaru uczert mégt w rozwig-
zaniu zadania wesprzec sie wykonaniem rysunku. Na wykresie 27 przedstawiono, w ilu z tych zadan i ilu badanych trzecioklasistow

tak zrobito.

Rozkfad tacznej liczby rysunkéw wykonanych w zadaniach:
Tulipany, Kasztany, Zeszyty i otéwki, Kosze z jabtkami

67
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Wykres 27. Odsetki uczniéw, ktérzy wykonali rysunki przy rozwigzywaniu czterech z zadan z obszaru Rozwiazywanie

zadar tekstowych.



Prawie 70% ucznidéw nie wykonato ani jednego rysunku przy rozwigzywaniu zadan: Tulipany, Kasztany, Zeszyty i ofdwki oraz Kosze
7 jabtkami. By¢ moze ci uczniowie rzadko lub wcale nie spotykaja sie w rzeczywistosci szkolnej z takim sposobem rozwigzania za-
dania, wiec nie znaja korzysci z tego wyptywajacych. Kolejny wykres pokazuje, ze badani, ktérzy wykonywali rysunek do zadania,

czesciej rozwigzywali je poprawnie niz ci, ktérzy go nie wykonali.

Procent poprawnych rozwigzan w zaleznosci od wykonania rysunku
w wybranych zadaniach

uczen wykonat
rysunek do zadania

—m—Dbrak rysunku

Tulipany Kasztany Zeszyty Kosze
i ofowki Z jabtkami

Wykres 28. Poziom poprawnosci rozwigzania zadania w zaleznosci od wykonania rysunku.

Warto, aby nauczyciele doceniali uczniowskie rozwigzania zadar wykorzystujace rysunek. Czesto sam rysunek moze by¢ nawet

uznany za poprawny sposéb rozwiagzania zadania. W rozdziale Ill. Rozwigzania uczniowskie pokazujemy przyktady takich rozwigzan.

Z analizy rozwigzan zadan zaprezentowanych przez badanych trzecioklasistow w obszarze Rozwiqzywanie zadari tekstowych wyni-

ka, Ze nauczyciele podczas codziennej pracy powinni:

czytac i analizowac z uczniami teksty zawierajace wiele informadji liczbowych;

ksztattowac u ucznidw umiejetnos¢ uwaznego czytania tresci zadan i wybierania informacji koniecznych do roz-
wigzania postawionego problemu;

zachecac uczniéw do stosowania wygodnych dla nich sposobéw porzadkowania informacji podanych w zadaniu;
doskonali¢ umiejetnos¢ systematyzowania i strukturalizowania danych z zadania (np. zapis danych w tabeli, za
pomocg rysunku, opisu czynnosci);

przygotowywac zestawy zadan o réoznym stopniu trudnosci, zachecac¢ uczniow do dokonywania wyboru z nich
zadan do samodzielnego rozwigzywania;

stwarzac sytuacje, w ktdrych uczniowie moga przedstawic rézne sposoby rozwiagzania tego samego problemu;
zachecac ucznidéw do szukania wiasnych sposobodw rozwigzania i do opowiadania o tych sposobach;
akceptowac w poczatkowej fazie nauki nawet takie rozwigzania, ktodrych uczen nie potrafit precyzyjnie zapisa¢;
ksztattowac umiejetnosc¢ zapisu rozwigzania zadania; pokazywac uczniom, ze rozwigzanie zadania to nie zawsze
musi by¢ zapisanie dziatania arytmetycznego, czasem moze to by¢ np. rysunek lub tylko odpowiedz na pytanie;
stosowac zadania o charakterze zagadek matematycznych, zacheca¢ do rozwigzywania probleméw matema-
tycznych bez odwotywania sie do schematéw i dotad poznanych metod;

zachecac ucznioéw do uwaznej analizy otrzymanych wynikow.



lll. Uczniowskie rozwigzania zadan otwartych

Podczas rozwigzywania zadar uczniowie nie zawsze postuguja sie schematami poznanymi na lekcjach. Szczegdlnie czesto ma
to miejsce wtedy, gdy do rozwigzania dostajg zadanie nietypowe. Zdarza sie, ze niektére rozwigzania uczniowskie bywaja dla na-
uczycieli sporym zaskoczeniem. Niekiedy tez takie innowacyjne podejscie staje sie problematyczne, pod wzgledem oceny jego
poprawnosci. W tym rozdziale zgromadzono uczniowskie rozwigzania zadan otwartych z tegorocznej edycji badania. Komentarze
pod rozwigzaniami moga by¢ pomocne w interpretacji poprawnosci zapisow uczniowskich. By¢ moze zainspirujg one nauczycieli
do czestszych dyskusji z uczniami o réznych, nietypowych sposobach rozwigzania zadan. Pojawiaja sie one takze w pracach domo-
wych czy sprawdzianach, a mozliwos¢ przedstawienia wiasnego pomystu/sposobu rozwigzania zadania na forum klasy moze byc
skutecznym sposobem nagradzania kreatywnosci i rozwijania umiejetnosci rozumowania uczniow.

I11.1. Przyktadowe uczniowskie rozwigzania zadan

Zadanie Tulipany

Monika kupita 14 tulipanéw i 17 réz. Oddata 8 tulipandw sasiadce. lle tulipandw jej zostato?
Rozwigzania uczniowskie

Rozwigzujac zadanie, uczen postuzyt sie tylko schematycznym, pokazanym obok, rysunkiem. Zaznaczyt na nim tylko te informa-
cje, ktére rzeczywiscie byty zwigzane z postawionym w zadaniu problemem. Nie miat potrzeby zapisywania dziatan, wystarczyto
mu zapisanie liczby 6 jako odpowiedzi na postawione w zadaniu

! i _ pytanie.

rysunkiem zapisat dziatanie i wynik/odpowiedz.

i17 réz. va|aty rysowat schematycznie, ale zastosowat kodovva— P 1 .S '
nie umozliwiajace ich rozréznienie. Zapewne po uwaznym od- - \ga Y-)& (-:*; ‘
Czytaniu tresci zadania wszystkie roze skreslit. Postapit tak takze = . i -
z 8 tulipanami i zapisat w odpowiedzi liczbe 6. 1A% ?_L‘-If l\. :\
To zadanie zostato rozwiazane najpierw za pomoca dziatania & '
arytmetycznego. Tulipany narysowane przez ucznia. petnig £ @

[

prawdopodobnie tylko funkcje ozdobna, gdyz prezentujg sam
wynik.
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Zadanie Kasztany

Agata robifa ludziki z kasztanow. Na wykonanie dwoch ludzi-
kow potrzebowata 8 kasztandw. W ciggu dziesieciu minut zro-

. e

- ot - T PP bita 3 ludziki. lle kasztandéw potrzebuje Agata na wykonanie
2 Lortedo w b tudojovmoy -, P e 9 J

O

6 ludzikow?
Rozwigzania uczniowskie

Uczniowie, ktorych zapisy rozwigzan przedstawiono wyzej, nie zastanawiali sie nad tym, z ilu kasztanéw jest zbudowany jeden
ludzik. Narysowali ludziki dwdjkami, zaznaczajac, ze na dwa ludziki potrzeba o$miu kasztandw. | stad wyciggneli wniosek, ze na
wykonanie szesciu ludzikéw Agata potrzebowata dwudziestu czterech kasztandw.
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Trzecioklasista, ktéry zapisat tylko dziatanie znajdujace sie obok, nie potrzebowat wspierac¢ swojego rozwigzania rysunkiem.
Skorzystat natomiast z informacji, ze na dwa ludziki potrzeba o$miu kasztandw.
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Ghiioca s blicanais T rysutaki Podobne rozwigzanie, jak opisane wczesniej, przedstawit kolejny uczen. Nie zapisat nigdzie, ze 6
-|8-4 | | [ ] ludzikéw to trzy zestawy po dwa ludziki (czyli po osiem kasztandw), ale z tej informacji skorzystat.

Trzecioklasisci, ktérych rozwigzania zaprezentowano wyzej, wykorzystali rysunki do pokazania
dwukrokowego rozwigzania. Obliczyli, ile kasztandw potrzeba na zbudowanie jednego ludzika.
~ Rysunki petnig u nich rézng funkcje: jeden uczeri wykonat figuralne rysunki ludzikow, ale liczba
kasztanéw na jednego ludzika wynika z dziatania; drugi zas grupowat kasztany po cztery i w ten sposéb na schematycznym ry-
sunku pokazat, ze wykonanie jednego ludzika wymaga uzycia czterech kasztandw. Korzystajac z tej wiedzy, obaj policzyli, ze do
wykonania szesciu ludzikow potrzeba dwudziestu czterech kasztandw.
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Innemu trzecioklasiscie wystarczyto tylko zapisanie dwoch dziatan:

Uczen, ktdrego rozwigzanie pokazano nizej, pracowicie narysowat kasztany potrzebne do utozenia szesciu ludzikdw. Zastosowat
czytelng strategie liczenia. Liczby, zapisane tuz nad kasztanami, odliczat czwdérkami, notujac, ile tych czworek jest, a pod kasztana-
mi policzyt, ile kasztanow wykorzystat.




Zadanie Zeszyty i otowki

Karol kupit 2 zeszyty i 3 otdwki. Zaptacit za wszystko 6 zt. Wojtek kupit 6 takich samych zeszytow i 9 takich samych otowkéw. lle
zapfacit Wojtek za swoje zakupy?

Rozwiagzania uczniowskie

A yl, 14 23 4 23#41-‘-‘-#*”-3
Gb3udsbelens s B mF
A % |5 cﬁp

W przedstawionych wyzej rozwigzaniach uczniowie przyjeli, ze cena zeszytu jest réwna 1zt 50 gr, a cena ofdwka 1 zt. Nie byty to
przypadkowe liczby, ale zgodne z warunkiem, ktéry wynika z pierwszego zdania tresci zadania. Korzystajac z tych cen, obliczyli, ze
zestaw kupiony przez Wojtka kosztowat 18 zt.
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Prawdopodobnie podobnie rozumowat autor rozwigzania pokazanego nizej. Nie zapisat jednak ceny jednego zeszytu i ofowka.
Gdy podobna sytuacja wystapi na lekgji, warto zatrzymac sie nad takim rozwiazaniem i dopytac¢ ucznia o mozliwos¢ innego roz-
tozenia cen. Mozliwe przeciez jest, ze zeszyt bkosztowat 2 zt 10 gr, a otéwek 60 gr. Przeliczenie zakupow Wojtka przy tych cenach




moze prowokowac do bardzo wartosciowej dyskusji, w ktdrej uczniowie sami moga zauwazy¢ gtebsze zaleznosci miedzy zakupa-

saphoal 182

mi Karola i Wojtka.

W trzech kolejnych rozwigzaniach uczniowie nie rozwazali osobno ceny zeszytu i ceny ofdéwka. Zakupy Karola potraktowali jako
pakiet, co podkredlili na schematycznych rysunkach lub poprzez odpowiednie grupowanie liczb. Zauwazyli, ze Wojtek kupit trzy
razy wiecej takich samych przedmiotéw co Karol i korzystajac z tego spostrzezenia, podali cene zestawu kupionego przez Wojtka.
Sposéb rozumowania ucznia, ktérego rozwiazanie przedstawiono nizej, mozna wywnioskowac zaréwno z naniesionych w tekscie
zadania ,poprawek’, jak i z zapisanego dziafania. Nad tekstem zadania uczen notuje ,2 3 2 3 12", co prawdopodobnie oznacza, ze
cztery zeszyty i szes¢ otdwkow bedga razem kosztowaty 12 zt. W dalszej tresci zadania uczen zastapit liczbe 6 liczba 2 (tyle zeszytow
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Zadanie 8, 325 104
Karol kupit 2 z.eszyty i3 oldwki. Zaplacit z wszystko 6 zl. '
Woijtek kupit 6 takich samych zeszytow i | ) takich samych
ofowkow Ile zaplacit Wojtek za swoje zakupy?

L 24629

brakuje do 6) i liczbe 9 liczba 3 (tyle otdwkdéw brakuje do 9) — czyli, aby obliczy¢, ile zapfacit Wojtek, wystarczy do 12 zt dodac koszt
jeszcze jednego zestawu.

Zadanie Kosze z jabtkami

W pierwszym koszu jest 14 jabtek, a w drugim 6 jabtek. lle jabtek trzeba przetozy¢ z pierwszego do drugiego kosza, zeby w obydwu
byto po tyle samo jabtek?

Rozwiazania uczniowskie

Uczen, ktdrego rozwigzanie przestawiono wyzej, oblicza, ile jabtek jest w obu koszach razem iile powinno by¢ w kazdym z nich
osobno. Z informacji, ze w obu koszach musi by¢ po 10 jabtek, wycigga wniosek, ze z pierwszego kosza nalezy przetozy¢ do dru-
giego cztery jabtka.
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Podobnie postepuje uczen, ktérego rozwigzanie pokazujemy obok. Uczer ten dodatkowo oblicza, ilu jabtek brakuje w drugim
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Trzecioklasista, ktdrego rozwigzanie przedstawiamy po prawej stronie, obliczyt, o ile ’ { ..B’I P o

wiecej jest jabtek w pierwszym koszu. Osiem jabtek podzielit na dwie rowne czesci __: i i 'S
i sprawdzit, zapisujac dwa dziatania, czy zabranie z pierwszego i dotozenie do dru-
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giego kosza czterech jabtek jest odpowiedzig na postawione w zadaniu pytanie. _ > 1 f}

Trzy zaprezentowane nizej uczniowskie rozwigzania opieraja sie na takiej samej strategii. Z pierwszego kosza przektadane jest do
drugiego po jednym jabtku, az do momentu, kiedy liczba jabtek w obu koszach jest taka sama.
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miejsce na obliczenia i rysunki




Zadanie 10 T
W pierwszym koszu jest 14 jablek, a w drugim 6 jablek: A4 )
Ile jablek trzeba przelozy¢ z pierwszego do drugiego kosza, 11 0A1
zeby w obydwu bylo po tyle samo jablek?

Wsréd uczniowskich rozwigzan zadania Kosze z jabtkami pojawity sie tez takie, jak przestawione wyzej, gdzie rozwigzania zostaty
pokazane za pomocg rysunku. Czesto informacja o liczbie jabtek, ktérg nalezy przetozy¢, jest zapisana tylko jako skreslenie 4 jabtek

z jednego kosza i dorysowanie ich w drugim koszu.



I1l.2. Uczniowskie rozwigzania zadan otwartych.
Podsumowanie

Nie wszystkie rozwigzania uczniowskie sg zapisane precyzyjnym, matematycznym jezykiem. Przygladajac sie uwaznie rozwigza-
niom przestawianym przez uczniow, mozna jednak wiele wywnioskowac¢ o sposobach ich rozumowania. Warto uwaznie anali-
zowac takze te rozwigzania, ktére nie doprowadzity ucznia do dobrego rozwigzania. Czesto wida¢ w nich zalazek poprawnego
rozumowania matematycznego. Moga by¢ one cenng wskazdwka dla nauczyciela, jak poprowadzi¢ takiego ucznia, by mogt on

w petni rozwing¢ swoje umiejetnosci matematyczne.



Podsumowanie

Wyniki badania OBUT™2014 majg stuzy¢ przede wszystkim nauczycielom do analizowania umiejetnosci matematycznych ich
uczniéw. Oczywiscie nie wszystkich umiejetnosci, a tylko tych, ktére trzeba byto posiadac, by rozwigza¢ zadania uzyte w badaniu.
Nauczyciel moze poréownac wynik swoich ucznidw do $redniego wyniku dla wszystkich badanych. Bardziej celowe jest jednak
doktadne przyjrzenie sie umiejetnosciom badanym w poszczegdlnych obszarach. Warto tez, by nauczyciel sprawdzit, w jakich
zadaniach jego uczniowie wypadli lepiej od przecietnego wyniku dla tego zadania, a w jakich — stabiej. Wiele pozytku przynies¢

moze doktadna analiza bleddw popetnianych przez jego ucznidéw oraz analiza oryginalnych rozwigzan przez nich podanych.

Szczegotowe wnioski dotyczace catej badanej grupy uczniow przedstawilismy w rozdziatach poswieconych wynikom w poszcze-

golnych podobszarach. W tym miejscu jeszcze raz zwracamy uwage na najwazniejsze z nich.

1.

W dwdch zadaniach z podobszaru Selekcja informacji mniej istotne byty umiejetnosci matematyczne, kluczowa za to byta
umiejetno$¢ uwaznego czytania tekstu. Co piaty uczen nie rozwigzat zadnego z tych zadan. Niewykluczone, ze wérdd tych
uczniéw sa tacy, ktérzy nie mieliby kfopotéw z matematyka, gdyby lepiej opanowali umiejetno$¢ czytania wszystkich tek-
stéw, nie tylko tekstow matematycznych. Ich problemy moga sie pogtebiac, jesli nauczyciel w czwartej klasie w pore nie
dostrzeze, jaka jest prawdziwa przyczyna ich niepowodzen w matematyce.

W geometrii na | etapie edukadji najistotniejsze jest wyrobienie odpowiednich intuicji, niezbednych do wiasciwego rozumie-
nia pojec, z ktérymi uczniowie spotkaja sie w starszych klasach. Do tego z kolei konieczne sg ¢wiczenia, w ktérych ucznio-
wie samodzielnie manipulujg modelami figur. | chociaz w catym podobszarze Wyobraznia geometryczna wyniki badania
OBUT™2014 sg dobre (ok. 40% ucznidw rozwigzato wszystkie zadania, a tylko 5% nie rozwigzato zadnego), wyniki poszcze-
golnych zadar moga wskazywac na niedostatek tych niezbednych ¢wiczert manipulacyjnych.

Niektorzy uczniowie trzeciej klasy nie potrafig zapisa¢ swojego sposobu rozumowania, nawet jesli wiedza, jak rozwigzac
problem matematyczny. Wyraznie niedocenianym narzedziem stuzagcym odkryciu i zapisaniu rozwigzania jest sporzadzenie
rysunku, porzadkujgcego informacje podane w zadaniu. Wyniki badania wskazujg, ze stosunkowo niewielu uczniow to robi,
ale ci, ktérzy sporzadzaja rysunek, czesciej znajdujg poprawne rozwigzanie.

Najtrudniejszy dla trzecioklasistow okazat sie obszar Dostrzeganie zaleznosci. Prawie 30% uczniéw nie rozwigzato zadnego za-
dania z tego obszaru, a tylko 13% ucznidéw rozwiagzato wszystkie zadania. Nie ma nic dziwnego w tym, ze te wyniki sa gorsze
niz np. w obszarze Sprawnos¢ rachunkowa, albowiem badalismy tu bardzo zaawansowane umiejetnosci matematyczne. Na
tym etapie nauczania naturalne jest, ze spora grupa ucznidw jeszcze ich nie opanowata. Na | etapie edukacyjnym duzo wiek-
szy nacisk ktadziony jest na rozwijanie sprawnosci rachunkowych niz na ksztatcenie umiejetnosci analizowania zwigzkow.
Jednak zaniechanie rozwijania tych umiejetnosci moze doprowadzi¢ do ich zaniku nawet u tych, ktérzy je posiadaja. Nauczy-
ciele klas czwartych powinni réwniez wiedzie¢, ktérzy ich uczniowie dobrze sobie z tym radzg, a ktorzy maja jeszcze duze
ktopoty. Pozwoli to dobrac¢ zadania adekwatnie do mozliwosci kazdego ucznia i odpowiednio dostosowac metody pracy.
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Instrukeja

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dlugopisem albo pidrem.

Nie uzywaj korektora. Pomylki przekreslaj.

W niektoérych zadaniach podane sg cztery albo pig¢ odpowiedzi do wyboru, np.
A, B,C,D1iE. W kazdym z tych zadan zaznacz kétkiem litere przy wybranej
odpowiedzi, na przyklad:

A 12 B. 24 @36 D. 48 E. 60

Jesli sie pomylisz, przekresl bfedne zaznaczenie i zaznacz kétkiem dobra odpowiedz,
na przyklad:

A 12 24 @6 D. 48 E. 60

Pozostate zadania rozwiaz zgodnie z poleceniami. Rozwigzania zapisz starannie

i czytelnie w prostokatnych polach.

Na kazdej stronie znajduja si¢ kratki, gdzie mozesz wykonac¢ potrzebne obliczenia,
rysunki.

Pracuj samodzielnie.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 45 minut.
Powodzenia!

Projekt wspotfinansowany ze §rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spolecznego.
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Zadanie 1

Cztery osoby wykonaly poprawnie dzialania:

Ana: 21 + 52

Wojtek: 80 — 23

Juwrek: 26 + 38

Kaosia: 81 — 138

Ktoéra z tych oséb otrzymata w wyniku liczbe 632

A. Asia B. Wojtek  C. Jurek D. Kasia

Zadanie 2

Uzupetnij dziatania. W puste kratki wpisz odpowiednie liczby.
4=28 5| |=35 69=

Zadanie 3

Uzupelnij trzy puste pola w tabeli mnozenia.

. 4

5 20 45

32

Zadanie 4

Monika kupita 14 tulipanéw i 17 réz. Oddata 8 tulipanow

sasiadce. Ile tulipandw jej zostalo?

Zadanie 5

Z prostokatnej kartki zlozonej na p6t wycinamy wzdér w sposéb pokazany na rysunku.
Ktory rysunek pokazuje, jak bedzie wygladata kartka po roztozeniu?
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Zadanie 6

Agata robita ludziki z kasztanéw. Na wykonanie dwdch

ludzikéw potrzebowata 8 kasztanéw. W ciggu 10 minut

zrobila 3 ludziki. Ile kasztanow potrzebuje Agata
na wykonanie 6 ludzikéw?

Zadanie 7

Basia ma 156 cm wzrostu, a Zosia 165 cm. Marta jest

wyzsza od Basi, ale nizsza od Zosi. Na jednej z tabliczek

zapisano wzrost Marty. Ktéra to tabliczka?

A. B. C. D.

175 cm 166 cm 159 cm 155 cm

Zadanie 8

Karol kupit 2 zeszyty i 3 otowki. Zaplacil za wszystko 6 z1.

Wojtek kupit 6 takich samych zeszytow i 9 takich samych
otowkow. Ile zaptacil Wojtek za swoje zakupy?

Zadanie 9

Z prostokatnej kartki ztozonej na pot Ania odcieta nozyczkami naroznik w sposéb pokazany na rysunku.
Wskaz figure, ktorg otrzymata Ania, gdy roztozyla odcigty naroznik.

e —
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Zadanie 10

W pierwszym koszu jest 14 jablek, a w drugim 6 jabtek.

Ile jablek trzeba przetozy¢ z pierwszego do drugiego kosza,
zeby w obydwu bylo po tyle samo jabtek?

Zadanie 11

W dodawaniu 55+3[ plama zastonifa jedna cyfre. Wynik
tego dzialania jest wigkszy niz 92. Jaka cyfra moze kry¢ sie
pod plama? Podaj wszystkie mozliwosci.

Zadanie 12

Marcin miat zaplaci¢ za zakupy 35 zl. Dal kasjerce banknot 50 z1.

Kasjerka wydala mu reszte samymi monetami 5-zlotowymi.
Ile monet otrzymal Marcin?

A. 30 B. 15 C.7 D.3

Zadanie 13

W pracowni plastycznej jest 20 pedzli, 15 tubek z farbg 261t
i 12 z niebieska. Kazde dziecko ma otrzymac¢ dwie tubki farb
réznych koloréw i jeden pedzel.

Dla ilu dzieci mozna przygotowac taki zestaw?

A. 12 B. 15 C. 20 D. 27 E. 47

Zadanie 14

Asia ma jedng kartke w ksztalcie prostokata, jedna

w ksztalcie kwadratu i jedng w ksztalcie tréjkata — takie
jak na rysunku obok. Uklada je obok siebie i w ten sposdb
tworzy nowe figury.

Ktorej figury nie uda jej sie utozy¢ z tych trzech kartek?

/

miejsce na obliczenia i rysunki
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Instytut Badan Edukacyjnych

Gtownym zadaniem Instytutu jest prowadzenie badan, analiz i prac przydatnych w rozwoju polityki
i praktyki edukacyjnej.

Instytut zatrudnia ponad 150 badaczy zajmujacych sie edukacjg — pedagogdw, socjologoéw, psy-
chologdw, ekonomistéw, politologdw i przedstawicieli innych dyscyplin naukowych — wybitnych
specjalistéw w swoich dziedzinach, o réznorakich doswiadczeniach zawodowych, ktére obejmuija,
oproécz badan naukowych, takze prace dydaktyczng, doswiadczenie w administracji publicznej czy
dziatalnos¢ w organizacjach pozarzagdowych.

Instytut w Polsce uczestniczy w realizacji miedzynarodowych projektow badawczych w tym PIAAC,
PISA, TALIS, ESLC, SHARE, TIMSS i PIRLS oraz projektow systemowych wspotfinansowanych przez
Unie Europejska ze srodkéw Europejskiego Funduszu Spotecznego.

Instytut Badan Edukacyjnych

ul. Gérczewska 8, 01-180 Warszawa | tel. +48 22 241 71 00 | ibe@ibe.edu.pl | www.ibe.edu.pl
Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego.



